

热 点时评 >>

老 穗

“爱心送考”激发向上动能闪耀文明之光

2021年高考已经结束,但高考期间的动人场景和感人故事仍然令人久久回味。护航高考学子,传递人间温情,成为每年高考期间古都大同一道美丽的风景线。从2011年开始,大同日报携手客运、交警、城管等部门发起“爱心送考”公益活动,至今已连续举办了11年。十余年来,“爱心送考”活动规模越来越大,参与的单位和爱心人士越来越多,社会影响越来越大,这项公益活动逐渐形成完整、高效、便捷的服务联动机制,成为广受欢迎、引起共鸣的公益品牌,成为文明城市的一张闪亮名片。

在盛夏的骄阳下或疾风骤雨中,车水马龙的大街上,交警开辟绿色通道护卫考生,武警到考点执勤保障安全;好多的哥放弃营运免费接送考生,越来越多的私家车也加入义务送考团队;公交车为考生和家长提供免票优惠,公交公司还派专人到相关站台疏导;市容、城管加强考点周边秩序管理,提供多种便民服务;环卫强化保洁、消除噪声,营造整洁清静环境;社区、医院、药店提供应急药品和义诊服务;消防、急救提供应急保障;志愿者分布在各考点门前呵护考生,社会公益组织和爱

心企业纷纷为考生和家长奉上各种温情服务……

高考是千家万户关心的大事,而每年都会有部分考生因为天气变化、路途遥远、交通拥堵、粗心大意、身体不适等原因而引发“应考事故”,出现延误时间、丢失准考证、忘带文具、走错考点、紧张晕场等现象。在这十万火急的关头,“爱心送考”公益团队及时送上的贴心服务,为孩子们解决燃眉之急、解除后顾之忧,让他们顺利上场、从容应考。

正是这种热心帮助、悉心关照、全心服

务的理念和团结奉献的行动,“爱心送考”得到公众的支持、肯定和响应,凝聚了越来越多的社会力量。“爱心送考”活动也激发了人们的互助、关爱之情,社会各界携手献爱,弘扬美德,传播正能量。

爱心送考,不仅仅在于帮助考生和家长,也不止于高考期间传递温情,已经凝聚成一种精神,发挥着日益深广的积极效应,在全社会传播公益理念,激发向上动能,闪耀文明之光。

让我们持续接力、携手共进、一往无前……

新 华微评 >> 辛 云

党史入题 奋斗作答

今年高考,恰逢建党百年,“党史入题”成为不少地方作文命题的聚焦点。

考题回应着当下的热点,更引发学子的思考:百年奋斗,“史上最强创业团队”带给我们怎样的启迪?迈向未来,青年将在新时代扮演怎样的角色?

考场内沙沙作响的书写,考场外社会各界的热议,凝聚着这样的共识:奋斗之青年,是中国的希望;奋进之时代,是青年的舞台。

生逢盛世,当不负盛世。在大有可为的时代奋发有为,就是最精彩的人生答案。

据新华社

有 感而发 >> 孙思可

高考专列 让梦想顺利启程

6月6日9时45分,在大兴安岭嫩林铁路大杨树站站台上,425名考生及其家长在测温、扫码后登上K5117次“共青团号”高考专列,前往100多公里外的鄂伦春族自治县阿里河镇参加高考。这趟全国唯一的高考专列,已连续开行19年。

十年寒窗磨一剑。高考是人生的大事,在这关键的日子里,高考学子如何顺利抵达考点成为社会关注的焦点。中国铁路哈尔滨局集团开行了19年的高考专列无疑是大兴安岭地区考生安全、快捷、准时抵达考场的保障。

高考专列,承载的不仅是学子的梦想,更有全社会的祝福。19年来,高考专列从最初的绿皮车升级到了现在的空调车,铁路设备和客运服务都在不断升级,为考生送去的不仅是便利的交通,还有殷切的期盼和暖暖的温情。

当然,不止于铁路,各行各业人们在每年高考时都用不同的方式为考生助力:一些企业单位为高考家长提供休假时间来照顾考生生活;出租车行业自发组织“爱心车队”免费接送学子;一些志愿者在考场门口设立“高考爱心服务站”,为考生准备了饮用水、解暑药品、应急文具;一些“上班族”主动避开运输高峰,为学子营造顺畅的出行环境等等,这些爱的奉献逐渐成为全社会守护高考学子的共识,让学子更温暖,让社会更和谐。

以初心守护梦想,用温情点亮希望。绿海苍茫中的一声汽笛不仅承载着大兴安岭地区高考学子们的梦想,更广泛传播着向上向善的社会正能量,让我们共同为考生加油,为助力高考的所有人点赞!

据光明网



一针见血 >>

余宗明

上传考题、提前打铃,高考公平岂容疏漏和闪失

这两天,“考生将高考数学题拍照上传搜题APP”事件引发舆论广泛关注。6月9日,教育部对此通报称,该考生将手机藏于手拿的薄衣内,高举双手避开了安检,违规将手机带入考场;考中将手机藏于草稿纸下拍题,于开考46分发至某培训机构寻求答案(未获)。

通报一出,很多网友的反应可归结为两个字:“就这?”不是不相信官方调查结论,而是惊愕于考生作弊过程与途径的简单:既没有里应外合式的结伙作案,也没有踩好点布好局的精心设计,既没有所谓的“高考作弊利益链”,也没有黑客操作式的高科技,整个过程简单得让人难以置信,涉事考生只是“双手高举”“手机藏草稿纸下”,就轻易躲避了考场内外应有的缜密防线。

不得不说,这跟网友脑补的“神通广大,内外配合”等复杂剧情形成了鲜明对比,也跟“考生因裤子拉链过不了安检仪器”等新闻释放的严格管理信号有着巨大落差。虽然官方以让人“猜到了结论却没猜中开头”的结论抽掉了漫天质疑声对准的靶心,但考生作弊手段之低劣与高考纪律之严格间的对比,愈发显示出个别地方高考舞弊防范的不严肃、不缜密。

问题来了:就算考生将手机带入考场,为何信号没有被屏蔽,莫非真是因为

“5G信号屏蔽漏洞”?如果考生没有把考题上传,抑或是相关APP工作人员没察觉那是高考题,作弊情况还能得到曝光吗?倘若该生事先跟某些机构串联,让他们帮着答题,会不会就此得逞?

在公众看来,高考防作弊机制几乎是“武装到牙齿”的,考点入场管理、考务工作人员遴选都秉持“严”字诀,多证核对、人机比对、技术检测、信号屏蔽、3人监考、视频监控等,织密织牢了防作弊网络。就算有个别环节失守,这套机制也能将作弊行为及时发现并快速揪出。

现在看,再严密的机制设计,可能都难抵“人”的疏漏。当把关者变成“稻草人”,当严格程序沦为虚设,再加上技术监管的罅隙,钻空子得逞的情形可能就会出现。

蚁穴之失,不容小觑。置于高考公平牵动着社会最敏感神经的背景下,诸如此类的疏漏,更应该扼于未萌之时、堵于未发之际。可以说,这次考生上传考题事件,也是一次“测试”,检出了高考防作弊网络在末端执行环节的漏洞。

值得注意的是,今年高考除了这起颇显“无厘头”的作弊事件,还有福建福州一高考考点语文考试提前打铃事件。不少考生答题受影响,事发后多名家长在政务平台投诉,此后福建省教育厅官网通报确认了此事,称福建师范大学附中考点语文

学科考试提前2分40秒打结束铃,初步认定,是因工作失误造成。

高考秩序维护,要确保“万无一失”的确不容易。但考虑到高考被视作跟千万考生命运、无数家庭前途相关的关键节点,以“以防万一”心态提前查缺补漏,确保“万无一失”、避免“一失万无”,真的很有必要——毕竟,高考称得上是容错度为零的测试场景。

拿打铃问题来说,这涉及考试时长的公平,毫厘之差都不该被容许。在“1分都能刷掉一大批人”的情况下,一拨考生提前2分多钟就得交卷,意味着他们跟其他考生的赛跑并不完全公平:发令枪虽同时响,终点线却不一样。在很多地方在司铃上要实行双控管理,由司铃监督员与信号组的广播员、信息员、司铃员、时钟校对员共同负责打铃的情况下,此次故障是如何发生的,问题出在哪了?显然需要严查。

说起来,无论是“没发现考生带手机入场”还是“提前打铃”,可能都只是简单的疏漏。但高考公平面前,本不容这类轻忽闪失——高考的规范性与严肃性,不该被这样的低级错误消耗。因此,高考本身对考试纪律维护与秩序保障也是一次“大考”,出现了不该出现的疏漏,就该以深刻反思去“填补”。据新华网